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Textilgyár Székelyudvarhelyen.
Székelyudvarhely, nov. 6.

Ha nem akajul; nyakunkat odaadni a bécsi 
selyenusinórnak: védekezniiuk kell. Politikai téren 
a kiegyezés óta annyi csalódás ért, hogy a véde­
kezést a társadalmi térre kell átvinnünk. Vagyis 
alkossunk magunk és ragaszkodjunk saját alko­
tásunkhoz, hogy ne fizessünk az idegen munká­
nak tributnmot, hogy kiszabaduljunk abból a 
méltatlan helyzetből, mintha képtelenek volnánk 
saját szükségletünket saját emberségünkkel fe­
dezni.

Akinek eladósodtunk : ugyanannak az iparát 
megvesszük a tóle vásárolt drága pénzzel. Az 
eladó baszna kétszeres. Nyer a pénzén, nyer 
a készítményén. A vevők mi vagyunk. Fizetjük 
annak a pénznek kamatját, amelylyel vásárlunk ; 
fizetjük a készítmény anyagát, anyagának fel­
dolgozását, a munkabért, a gyár befektetésének 
törlesztési hányadát és a vállatra eső összes 
állami és helyhatósági terheket. Ilyenformán 
adófizetői vagyunk az idegen államnak, a város­
nak, az iskolának ; hozzájárulunk útjainak, is­
koláinak, laktanyáinak építéséhez; résztveszünk 
a tisztviselők fizetésében; emelünk számukra 
gyárakat, tartunk munkásokat, fokozzuk a for­
galmat, javítjuk a megélhetési viszonyokat, elő­
mozdítjuk a czivilizácziót, gyarapítjuk a tőke­
gyűjtést — egyszóval izmokat rakunk arra a 
gazdasági erőtartalékra, amelylyel a vigéczek 
százai rohannak meg naponkint; elfojtani ipar- 
termelésünk csiráit s fiuom és zsenge gyökérze­
tét kitépni a honi föld talajából.

Vau-e még példa széles o világon ehhez 
fogható öngyilkosságra?

Ausztria miuden vonalon gazdasági hábo­
rút folytat ellenüuk. Jól megértsük : nem véde­
kezik, hanem támad. Akkor is támad, midőn 
állatbevitclüuk elé fortélyos akadályokat gördít; 
akkor is, midőn bécsi múzeumba helyezi el a 
közös költségen meg tett keleti utazásnak gaz­
dag gyűjteményét; akkor is, midőn a hadsere­
get felszereli, vagy midőn az agyongyötört nem­
zetet kvótaemelésre kényszeríti. E támadó had­
járatban részt vesz ott mindenki: a társadalom, 
a kormány, az igazgatásnak minden szerve, Bécs 
város polgármesteri hivatala és a tartományok 
helytartóságai. Gyárak, hatóságok, műhelyek, 
irodák, szállítási vállalatok, raktárak és boltok 
egységesen vaunak arra organizálva, hogy a 
magyar gazdasági életet elnyomják, kiaknázzák, 
megfojtsák és izolálják. Ezt czélozzák az összes 
vám és kereskedelmi szerződések, erre működ­
nek a konsulátusok, ezt segítik elő az autonóm 
vámtarifa összes tételei.

Legfőbb ideje, hogy a társadalom, és kü­
lönösen a székely társadalom szervezkedjék és 
szakítson az egyoldalú közgazdasági élettel, mely 
csak a mezőgazdaságra támaszkodik. Ez pedig 
csak úgy lehetséges, ha ipart teremtünk. Ipart, 
hogy véreiuk ne legyenek kénytelenek kivándo­
rolni ; azért, hogy az itthon maradottak jobban 
meg tudjanak élni ; ipart, hogy a teherbíró nép 
válla biztos alapja legyen az állami szükség­
leteknek, melyek egyre szaporodnak és mére­
teikben nagyobbodnak. Vagyis ha úgy akarják 
Bécsben, hogy hadseregünk német legyen ; ám

mi akarjuk, hogy iparunk magyar legyen.
Ez.ek az elvek vezették azokat a férfiakat, 

kik egy Székely szövőgyár létesítését vették 
tervbe Székelyudvarhely székhelylyel. Egy ha­
talmas, méretében is imponáló szövőgyárat, — 
mely hivatva van kiszorítani terményeivel a 
bécsi rongyot és bécsi vigéczet — létesíteni az 
alapítók czélja. Egy gyárat, mely a székely 
Ízlés és munka produktuma, s mint ilyen ke­
nyeret nyújt száz és száz embernek, s pénz- 
forgalmat teremt itt a székelység központján.

üdvarhelyvármegyének eddig is a legelter­
jedtebb ipari foglalkozása a szövés volt. A szé­
kelynőknek kiváló kézügyessége, jóizlése; len, 
kender ezen ipari foglalkozásnak a meglévő 
alap feltételei megvannak. Csak éppen tőke kel­
lett, hogy. mindez czéltudatosan legyen felhasz­
nálva, értékesítve.

És ez a tőke — nincsen kétségünk meg­
érkezett. A szövőgyár alapitói a gyárat 150,000 
korona alaptőkével szándékoznak létrehozni, me­
lyet 750 drb 200 koronás részvény kibocsátá­
sival hoznak össze. És az Így megalakított 
gyárnak legmesszebbmenő támogatását a keres­
kedelemügyi kormány is kilátásba helyezte, ami 

I már magában is garanczia a gyár jövőjét ille­
tőleg.

Meggyőződésünk, hogy a gyár részvényei 
csakhamar túljegyezve lesznek, mivel itt egy 
olyan vállalat létesítéséről van szó, melynek 
életképessége a leglaikusabb ember előtt is 
igazolva var.. Nem áltatjuk maguukat, amidőn 
azt mondjuk, hogy e téren szép perspektívát 
tár elénk a jövő és reményünk nem pnszta

Az oktatás akadályai.
Előadta az erdélyi róm. kath. Status tanáregyesületének f. hó 
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gyulafehérvári tanár.

Azokat az akadályokat akarom tárgyalni,ame­
lyek részint a tárgyak megnevezéséből, a tárgy és 
meguevezés közti kapcsolat hiányából, részint a ki­
fejezések módjaiból, a gondolatok formulázásából, a 
a fogalmak természetéből származnak. Azt mondhat­
nám tehát egy szóval, hogy a nyelv okozta akadá­
lyokról beszélek. Első ranguoak tartom fontosság 
szempontjából e kérdésnek tárgyalását, mert úgy a 
szellemi érintkezésnek, mint az oktatásnak csak­
nem kizárólagos eszköze a nyelv. Azokat a kép­
zeteket, szemléleteket, érzeteket, amiket a gyermek 
érzékei utján már megszerzett, a nyelv segítségével 
ébresztjük fel, hogy a gondolatunkat kövesse s ezzel 
segitüuk neki e képzet-k megtisztításában, tökélete­
sítésében s ujaknaií elsajátításában. Az tény ugyan, 
hogy a fogalmak, tárgyak s a szó és elnevezés leg­
első, ősi formái közt mondhatni semmi természetes 
kapcsolat nem létezett, de az is tény, hogy ké­
sőbb a szókincs bővülésével minden nemzetnél meg­
találjuk már a logika szálait is a fogalmak megne­
vezésénél, amennyiben egy-egy fogalom megjelölése 
ismert tárgyak, szemléletek, érzetek utján történt 
valamelyes kapcsolat alapján.

Hogy a nép is beszél pincze torkáról, hegy 
lábáról, üveg szájáról, ez gondolkozásáról tesz bizony­
ságot, hogy a tárgy megnevezését a hasonlat alap­
ján eszközölte, tehát nem ÖLletszerüleg cselekedett.

De ha el is tekintünk az ilyen kapocstól, a nem­
zeti nyelv évezredes hagyománya annyira oda rögzí­
tette az elnevezéseket a tárgyakhoz, fogalmakhoz, 
olyan kapcsolatot teremtett a létező világ s a szellemi 
érintkezés közvetítője, a nyelv között, hogy a szavak 
igen nagy része mindenkinél ugyanazon képzeteket 
vagy érzeteket kelti fel, s a köztudatban bizonyos 
szavak bizonyos tárgyakat, tulajdonságokat, cselekvé­
seket teljesen födnek. Van tehát reális értéke ennek

a kijelentésnek: az oktatásnak első akadálya maga a 
nyelv, mert nem azokat az elnevezéseket s kifejezéseket 
használjuk, melyek a tárgyukkal a konvenczió szerint 
Icgközvetetlenebb kapcsolatban állanak. Kétségtelen, 
hogy a nyelv maga még fejletlen s nem szolgáltatja 
a jelentés mindama fiaoiuabb árnyalatainak megje­
löléseit, amelyek biztos é8 tökéletes szemlélethez ve­
zetnének. Az iz és szag külómbözö fajainak, szia, 
fény, érzések fokainak megjelölésére csaknem puszta 
hasonlatokra vágjunk utalva. Kant is erősen érezte 
a nyelv fejletlenségének nyűgét. A Tiszta ész kri­
tikájában nem tudta visszaadni a kellő szavakkal 
mélységes gondolatait, azért kellett megírnia a Prole- 
gomenákat. De az is tény, hogy magunk som tudjuk 
mindig az oktatásnál vagy a kézikönyveinkben az 
elnevezéseket megválogatni, hogy a legközvetetlenobb 
utón vezessenek a fogalmak és gondolatok megérte­
téséhez, más szavakkal: a szó és gondolat közt a 
kapcsolat nem teljes.

Gyermekkoromban nem ment fejembe a tört 
szára. Mert ez t. i. azt jelenti: olyan szám, amely 
el van törve. A meghatározását természetesen tud­
tam igen jól, felosztását nemkülönben, mi az a szám­
láló, nevező ? elegánsul. Misztérium volt előttüuk a 
névmás szó is, mert ennek elejét is, hátulját is ér­
tettük, de ebben az összeköttetésben sehogy sem 
tudtuk mibenlétét megmagyarázni. Majdnem imigyen 
állottunk a szenvedő igealakokkal is. Mert ha a ta­
nuló a tanítótól pofon ütteiik v. megveretik, ez ter­
mészetesen szenvedést jelentett, s kollegiális rész­
véttel voltunk ilynemű társaink iránt, de ha az alma 
általam leszedetett a fáról, vagy az uj kabát általam 
felhuzatott, na ebben nagy kínszenvedést uem talál­
tam s felfogásomhoz Török Sándorék is csatlakoztak 
Tehát volt három szavunk, amiknek meg kellett elő­
ször tanulnunk a nevét, azután hogy mit jelent, s 
ebben a munkánkban nem volt ami támogasson, mert 
a szó s a jelentés közt közvetetten kapcsolatot nem 
találtunk, hanem ezt a kapcsolatot még külön szel­
lemi munkával kellett oda rögzítenünk valahogyan 
emlékezetünk táblájához, szóval: 3 munkát kellett 
végeznünk. Ha már mostan másnap felmentünk az

iskolába, s megkérdezték mi a tört szám, mi a név­
más, a legtöbbünk nem tudta, elfeledte a kap­
csolatot a szó és jelentés közt, mert a megrögzítés 
munkájában a nyelv nemcsak nem támogatta, sói épen 
félrevezette, mert a közhasználat e szavakat egészen 
más jeleutés körrel ruházta föl, miut a minőnek ő 
husznát vehotte. Már pl. az ige nem okozott ilyen 
nehézséget, mert oly szó volt, melyet a közhasználat 
nem foglalt le egyébre, itt tehát csak kétjmunkát vé­
geztünk ; megtanultuk a szót s a hozzá tapadó je­
lentést. Ez uem volt nehéz, mert megmondták, hogy 
van ennek egy másik neve is: cselekvés szó, v. i. oly 
szó, mely valami cselekvést jelent. Épen ezért ma­
gunkban szemrehányást tettünk a papnak, amikor a 
szószéken felhozott a Szentirásból egy szakaszt s az­
tán úgy folytatta, hogy: igy vettem fel ezen szent 
igéket, mert miuk jól hallottuk, hogy ott nem csak 
igék voltak, hanem főnevek is.

íme egy semmiség, ami azonban tapasztalom  
szerint roppant akadály, mert a gondolat és szó közti 
kapcsolat megrögzítésében segítség kell a tanulónak 
s ennek legegyszerűbb s Icgközvetetlenebb eszköze 
maga a nyelv volna. Hiszen mioden ember különö­
sen pedig a gyermek első sorban mindég az elneve­
zésből indul ki, illetőleg abból a jelentésből, amely­
lyel a közbeszéd azt a szót felruházta. S ha a nyelv 
nem szolgál alapul, amelyre építsen, akkor hármas 
munkát kell végeznie. E tekiutetben óriási fejlődés 
vár még a nyelvre s nagy munka az oktatásügy 
barezosaira, hogy minél tökéletesebb elnevezést talál­
janak egy-egy fogalom megjelölésére, hogy megköny- 
nyitsék az ismeretek megszerzésében az embari elme 
fáradozását. S mondhatni nagyobb hasznot fog haj­
tani az oktatásügynek, aki 2—3 ilyen elnevezéssel 
gazdagítja a szókincset, mint a ki könyvet ad ki a 
bölcseségről, vagy előkelőséggel lekritizálja a magyar 
tanítás ügyét, hogy mennyire el vagyunk maradva 
Német v. Franczia országtól, mert legyenek meggyő­
ződve, hogy e tekintetben ők Bem állnak rózsaszínűb­
ben mint mi.

Az oktatásnak egyik akadálya s a hiányos is- 
mereteknek is egyúttal egyik olca tehát a fogalmak s
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álomkép, lia azt a képet festi elénk, liogj' rö­
vid idő alatt e vállalat meghozza úgy erkölcsi, 
mint anyagi gyümölcsét.

Évtizedek óta hangzik a panasz, hogy ipa­
runk nincsen, ami vau az fejletlen. Javaslatok, 
indítványok, kérések egész garmadája került 
évente a miniszter elé, amely azonban mind 
csak állami segélyt, támogatást kért. Most vég- 
revalahára a közönség megtalálta a módját au- 
nak, hogy saját erejéből teremtse meg azt, 
amire itt szükség vau, s így a támogatást a 
kormány is készséggel kilátásba helyezte, hogy 
létrejöjjön az első gyári vállalat Székelyudvar­
helyt.

A részvény jegyzések határidejét az alapí­
tók ez év utolsó napjára tűzték ki, de való­
színűnek tartjuk, hogy ez időt be sem kell 
várni s a részvények jegyezve lesznek.

Politikai jegyzetek.
Szókelyudvarhely, nov 6.

A belpolitikai világban szélcsend van. A 
delegaczió ülésezéseivel a képviselőbáz szünetel 
tanácskozásaiban és a politusok közül csak azok 
időznek Budapesten, akiket a közös ügyek tár­
gyalására hivatott bizottság tanácskozásai tarta­
nak vissza. A lapokon látszik leginkább ez,, 
amelyek máskor szinte duzzadnak a politikai 
aktuálisoktól, most pedig találgatásokon, vagy 
egyszerű kombinácziókon rágódnak; a hírrovat 
viszont megdagadt és a hirszegény napokban a 
legcsekélyebb esemény is szenzáczió formájábau 
kerüi a közönség elé. Szenzáczió bőven akadt 
ezekben az időkben A Latkóczy ügy megrázó 
point-jével, a vízmérő órák panamájának dolga, 
az újpesti rabló támadás bőséges anyagot szol­
gáltattak. De bizonyos, hogy rendes körülmé­
nyek között ezek a szenzácziók kisebb terjede­
lemben jelentek volna meg és netn lépnek any- 
nyira az előtérbe.

A leghumorosabb és egybeu a legmegdöb­
bentőbb az újpesti rablás volt. Ez az amerikai 
izü, szinte hihetetlenül hangzó zsiványhistória

megnevezésük közi kapcsolat laza volta, vagy teljes 
hiánya.

Nagy akadály továbbá a rém sok elvont fogalom. 
Ott vannak a nyelvtani kategóriák: alany, állítmány, 
elvont, határozó ; egyéb tudományos műszók: viszony, 
arány, állapot, mértani hely stb. stb. Még ezek közt 
is külömbséget lehet tenni. Az olyan elvont fogal­
mak, amelyek konkrét, reális létü tárgyak alapján 
vonatnak el, könnyebben felfoghatók. Fehér tárgyat 
láttunk, a fehérséget tehát megértettük s az sem oko­
zott nehézséget, hogy az elvont főnév. Természetesen 
itt nem az „elvont" szó értelmét magyarázták, hanem 
az elvont főnévét azzal az egyszerű fogással, hogy 
nem lehet megfogni s azért elvont. De azért a III. 
gimn.-ban magának sz absztrakt szónak értelmét is 
sikerült megértetnem. Már azok az elvont fogalmak, 
amiket tisztán az ész állapított meg ugyancsak észbeli 
elvont képzetek alapján, nagyon nehezen mentek a 
fejünkbe. Csak a rejtelmekig emelkedtünk, de nem 
a tudásig, mert igen nagy száma ez elvont fogal­
maknak még nem a gyermeki elme táblájára való. 
Alany, arány, állapot, viszony stb, nagyon magasan 
felülemelkednek a gyermek értelmének színvonalán; 
már az állítmányt, tárgyat, jelzőt, számnevet, kérdő, 
mutató, határozatlan névmást, a határozók közül a 
hely, idő és mód határozókat könnyen felismertük, 
szóval azokat, amik nem veszlek cl az általánosság 
tengerében, hanem seükebb, konkretebb körre szorultak.

S minthogy elvont fogalmakról van szó, ide 
vonom a kategóriákat, mint amik a legnagyobb aka­
dályok okozói. Állapot, viszony, tér, mennyiség stb. 
kategóriával csak úgy dobálóznak az alsóbb osztályok­
ban, pedig ezek közül legalább íb a többség nem oda 
való. Nincs gyermek pl. aki megértse a viszony kaié 
góriáját. Bármily egyszerű dolgok lehetnek ezek lát 
szólag a képzett embereknek, mórt mindenki alája 
esik ezek hatalmának, a gyermoknok mégis felfog­
hatatlanok. Azt tapasztaltam, hogy minden tárgynál 
azok a legnchczchb részek, amelyek érintkeznek a 
kategóriákkal. A nyelvtanban pl. az alany fogalma 
bekapcsolódik a lét kategóriájába, az állapot hatá­
rozóé az állapotéba. Ezek megértetése tehát óriási 
nehézségekbe ütközik. Azt mondom pl.: „atyám bo- 
tegen fekszik", s megmagyarázom, hogy „betegen" 
állapot határozó. Ezt megérti, mert azt mondom: 
beteg állapotban van. 11a most azt kérdőm: „atyám 
jobban van", „jobbau" milyen határozó", orré is 
rámondja, hogy állapot határozó. Do ha egy óra 
múlva előfordul, hogy az ajtó nyitva van, s meg

mögött is azonban bizonyos társadalmi tanulsá­
gok, igazságok rejlenek, amint a másik kőt ügy­
nek határozottan szocziológiai háttere van. Az 
újpesti rablókról nem lehet feltételezni, hogy 
pszychologiávnl is dolgozlak volna, hogy tehát 
előre bizonyosra volna, hogy éppen a bankban 
a legkevésbé állhat elő az ellenállás eshetősége, 
leginkább ki vau zárva az a lehetőség, hogy 
fegyvereiket használni legyenek kénytelenek. 
Bizonyos, hogy ők el voltak száuva arra is, 
hogy ha a dolog úgy kerül, mind a négy bank 
alkalmazottnak kioltják életét. És ez a körül­
mény gondolkozóba kell hogy ejtsen bennünket, 
mert szép dolog a hősi elszántság, még a tisz­
telt rabló urak részérói is, de az elszántságnak, 
vérszomjnak ekkora mérve — abnormális. És 
talán nem jár messze a valóságtól az a feltevés, 
ha itt az irodalomban keressük a végokot és a 
mindinkább szaporodó ponyva detektív histórák- 
ban, rémes rabló történetekben keressük ennek 
az elszántságnak az igazi rugóját. Ezek az em­
berek bizonyára annyi Nick-Oartert, Nobodyt 
és más egyéb hülyeséget olvastak össze, hogy 
a végén ők is megkótyagosodtak. Az azután a 
bankifjak bátorsági fokmérőjének a felállítójára 
tartozik, hogy ez a szinte perverzül vakmerő 
vállalkozás mégis sikerülhetett, — legalább ad­
dig, amig hurokra nem kerültek. A detektiv- 
regéuyek iráut különben most már pedagogusok 
is kezdenek érdeklődni. Még pedig nem a pro­
paganda nemes ambicziójától eltelve, hauem 
hogy kitiltsák az ifjúság köréből és megment­
sék a fiatalságot ettől a mételytől, amely gyenge 
ellenállású és könnyen befolyásolható gyermeket, 
mint a napihirek rovata ékesszólóan illusztrálja 
egyenesen az imbeczillitásba kerget. Az ilyen 
ponyvairodalom határozottan büu és erkölcste­
lenség. És ha az állam más szocziális szempon­
tok szolgálatában beleavatkozbatik más téreu 
a polgári magánéletbe, talán üdvös dolgot cse­
lekedne akkor, ha ezeket a férezmüveket szépen 
kitiltaná Magyarország területéről.

*

A képviselőházipénzügyi bizottságában, a 
földmivelésügyi tárcza költségvetésének tárgya­
lása alkalmával Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszter, az elhangzott felszólalások kapcsán

kérdem, hogy „uyitva" milyen határozó, a nyolca 
osztályban senki sem fogja kitalálni, hogy ez is ál- 
lapo'határozó. A geometriában a tér Icatcgóriáju ki­
sért. „A koczkát a térben úgy ábrázoljuk". Ezt ugyan 
nem fogja alsóbb osztályos megérteni. Mennyivel 
egyszerűbben lehet ezt pl. igy mondani: a koczkát 
úgy rajzoljuk I. A mennyiségtanban sem értik meg a 
„viszony“ értelmét magát, csak az ismétlődő törvény­
szerűségből értik meg, hogy a mennyiségtanban mit 
jelent ez a szó, vagyis a jelentésnek csak azt a 
körét, amelyet a mennyiségtan lefoglalt magának. 
Ha most azt mondjuk nekik, hogy apa és üu az is 
viszonyt jelez, ezen ugyancsak nagyot fognak nézni.

Ezen utóbb mondottakból ismét egy Uövelkez- 
ményt állapíthatunk meg, egy óriási nagy akadályát 
az oktatásnak : a gyermeknél nagyon nehezen megy 
az általánosítás. Mennyi nehézséget okoz pl. a betű­
számtan kezdetbeo ! A gyermok előtt valóságos bot­
rány kő, hogy a betű, amit ő eddig olvasásra hasz­
nált, most számokat jelent. Ő eddig meg volt szokva, 
hogy a szám épen nagyon is ineghatáro'ott valami. 
A 2 a világ teremtésétől kezdve 2 volt s az örökké 
valóságon keresztül is ü lesz. És most főlirnak egy 
a belüt s ez is számot jelent: 4-t, 1200 t, 6000 t, 
3/.,-t, 0’6-t stb. Mennyi fáradság, mennyi törődés, 
amig a gyermek eljut addig a fokig, hogy a formák­
ban gondolatokat lásson, egy számból, betűből, szóból, 
szókapcsolalból gondolatokat olvasson lei. Megállók egy 
ház előtt, amely épülőfélben van s azt mondom: az 
épületnek ez csak egy része, még épen kétszer annyi 
van hátra, mint a monnyi most látszik, s ami hiány­
zik még, azt kifejezhetem számokban is: a/3. íme 
egy gondolat számokban I De mennyi idő telik bole, 
amig a győrinek ehhez hozzá szokik, amig ezt az 
állalánositást meg tudja tenni I És hová haiványoló- 
dik ez a nehézség, amikor az általánosításnak föl kell 
emelkednie egész a kategóriáig ? I Az imént említettem 
pl. a mennyiségtanban a viszonyt. Ez azt jelenti, hogy 
a több számot kettonkint olya kapcsolatba állítunk 
hogy közülök mindon kettőnél az ogyik szám ugyan­
annyival v. Ugyanannyiszor nagyobb v. kisebb, mint a 
másik. S most már a nyelvtanban is beszélünk a 
szovaknak mondatbeli viszonyáról, csakhogy itt a je­
lentés meg sem közelíti azt a jelentést, amit a uiathe- 
matika magának lefoglalt. Aztán boszólüuk a tárgyak­
nak ogymás közti viszonyáról stb. stb. Mikor fog már 
mostan a gyermek a viszony általánosított fogalmáig, 
a kategóriáig felemelkedni, hogy obbon a szóbau egy­
szerűen csak annyit nézzen : kapcsolat ? 1

(Befojoz. köv. számban)

rendkívül foutos és jelentős nyilatkozatot tett 
a birtokpolitikáról.

A  szélesen kifejtett programm magában 
foglalja mindazokat a motívumokat, amelyek 
Darányi Iguáczot tízesztendős minisztersége alatt 
állandóan irányították. Igaz, hogy a rendkívül 
nehéz idők útjában állottak a megvalósításnak, 
de a mai beszéd Magyarország föld után áhítozó 
lakosainak garancziát nyújthat arra nézve, hogy 
ezek a reformok rövidesen testet is öltenek.

A miniszter első sorban elösmerte, hogy 
lehetséges ugyan messze jövőre való programmot 
alkotni, de hogy egy ötven évre szóló programm 
ne szenvedjen változást, azt biztosítani nem 
lehet. Az eddigi eredmény, ha nem is teljes, 
mindenesetre figyelemre méltó, mert egy ötveu 
év előtti birtokot összehasonlítva annak mai 
értékével óriási különbséget látunk. Egy haj­
dani mocsárnak, vagy lápnak értéke holdankint 
öt forint volt, ma a lecsapolás után k é t— 
háromszáz forint, s az utóbbi időben kilenczszáz 
holdat csapoltak le.

Ami az öntözést illeti, erről törvényjavas­
lat készült, de a társadalom ebben a kérdésben 
nagyon bizalmatlan. Nálunk sem az az intelli- 
genczia, sem az a folyó tőke nincs meg, amely 
ezt a kérdést gyakorlatilag előre vinné. Az is 
baj, hogy folyóvizeinknek esése kedvezőtlen az 
öntözés rendszerre. Mindazonáltal Széchenyi és 
idősb Andrássy Gyula kezdeményezésének utján 
e téren is haladunk.

Kijelentette a miniszter, hogy a közép- 
osztály fentartását ta rtja  első feladatának. Egyéb­
ként minisztériumában nagy munka folyik, s a 
telepítési törvényjavaslat már készen van A 
A parczeliázás terén az altrusztikus rendszert 
indította meg. Hangsúlyozta egyúttal azt is, 
hogy amilyen könnyű a telepítés a magyar vi­
dékeken, oly nehéz az ország határain. A  par­
czeliázás ügyében oly törvényt kell szerinte 
hozni, amely az államnak több jogot biztosit. 
Az állami birtokokon a bérletek egymás után 
járnak le, s ezeket, a hogy szabaddá válnak 
már továbbra szocziális érdekek szerint kezelik. 
Nap-nap után oda hat, mondta a miniszter 
— hogy a nagy birtokok kis embereknek adas­
sanak bérbe. Helyesli a nép széles rétegeinek 
az állami élet sáuezaiba való bevonulását, de a 
jelen viszonyok közt még uem tudnánk gondos­
kodni általános jólétről. Be kell hát várni az 
előkészítés nagy munkáját. A  kivándorlást más­
képpen nem lehet megszüntetni, csak a népnek 
földhöz való kapcsolásával.

Szóval a miniszter földet akar adni a nép­
nek. Igaz magyar érzése, megsúgta az ezrek 
óhaját, a hazai népnek föld után való vágya­
kozását s a hatalmas programmot ez irányban 
kiszélesítette. Zászlójáu ezek a szavak díszeleg­
nek : „Földet a népuek."

És ez a rövid néhány szó magában véve 
is alkalmas a jövő agrikultur nagy Magyar- 
ország kiépítésére.

Székelyudvarhely, aor. 7.

Az érd. rom. kaih. Státus középiskoláiban mű­
ködő tanárok egyesülete városunkban kongresszusra 
gyűlt össze.

Az első ilyen kongresszust 1893 bau tartották 
ugyancsak Székolyudvarhelyen, még pedig néhai Lés- 
igán József volt brassói tanár kezdőm ényezésére. 
Akkor a Státus hét gimnáziumának tantestülete ki­
mondotta, hogy egyesületté alakú1, melynek alapsza­
bályai lesznek, tisztviselő kara, választmánya és elha­
tározta, hogy lehetőlog minden évben fölváltva az egyes ;- 
gimnáziumokban kongresszusra lóg összegyűlni. Azóta |  
egyesület igen eredményes működést fejtett ki. A j 
mellett, hogy az ilyen közgyűléseken mindig a vallás és f; 
hazafias növelést olőmozditó kérdéseket beszéltek meg. 
egyúttal arra is törekedtek, hogy a Státusi tanárok 
fizetése lehetőleg arányban legyen az állami tanárok r;, 
fizetésével, amit hosszas fáradozás után uiegközoli- 
töleg el is értek. Kzoufelül állandó tauköuyvbiriiló 
bizottságot szerveztek, uielyuok feladata az, bogi 
éber figyolmuiuol Őrködjék az egyes tankönyvök tar­
talma felett, nehogy abban vallás- és orkölcsellMO* . 
tanok forduljanak elő, mik az ifjúság lóikét m«8' 
mérgezhetnék.

Katholikus tan árok kongresszusa.
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szintén igen tartalmas volt. Nemos, önzetlen czélok 
elérése volt az egyes előadók főtörekvése: az if­
júság m unkájának mogkönnyitéso, elméjének fejlesz­
tése, jellemének vallásos és hazafias irányban való 
kialakítása.

A kongresszust, a tanáregyesület f. hó 2. és 3. 
napjain tartotta meg a főgimnázium nagytermében. 
Erre a gyűlésre az összes stálusi főgimnáziumok el- 
küldötték képviselőiket és megjelent azou Pál István 
apát-kationok is, mint a Státus püspöki biztosa. 
Brassóból megjelent: Bnslig József igazgató, Szélycs 
Dénes, dersztyánszky Sándor, Ujsághy Józsof taná­
rok ; Csiksomlyóról: Brossai Károly, lványi Antal, 
Dr. Király Henrik, Selávik Ferencz tanát ok; Gyula- 
fehérvárról : Ávcá Jákó uy. igazgató, Pál Antal igaz­
gató, liass Károly tanár ; Kézdivásárhelyről: Asbóth 
Viktor, Tóth Balázs tanárok ; Kolozsvárról: Nemes 
Endre igazgató; Marosvásárhelyről: Jánossy Gerö és 
Jaross Béla tanárok. A helybeli két középiskolát 
Gönczi Lajos és Dr. Solymossp Lajos igazgatók kép­
viselték, a szakiskolát pedig Hargita Nándor igaz­
gató, Maráik József, Pillich Lajos, Spoiler József ta­
nárok. Jolen volt még a közgyűlésen Dr. Paál Árpád 
vármegyei főjegyző és lapunk szerkesztője és reszt­
vettek a főgimnázium nyugalmazott tanárai is.

A kongresszust f. hó 2-án olőértekezlet előzte 
meg, amelyben megállapították a közgyűlés tárgy- 
sorozatát, napirendjét és bejelentették az előterjesz­
tendő és tárgyalandó indítványokat. Az olőértekezlet 
után az összes tanárok a „Budapost" szálló kister­
mében ismerkedési estélyre gyűltek össze.

A közgyűlés napján, f. hó 3-áu reggel 8 óra­
kor a plébánia templomban ünnepélyes szent mise 
volt, amelyet Pál István apát-kanonok mondott. A 
gyűlést, mely 9 órakor kezdődött, Pál Antal igaz­
gató-elnök nyitotta meg, Üdvözölte a megjelenteket 
és áttekintőleg vázolta az egyesületnek eddigi műkö­
dését. Az egyesület ezelőtt 15 esztendővel itt Udvar­
helyen tartotta első kongresszusát és azóta össze­
tartó, együttes munkával már sok szép eredményt 
ért el úgy a tanárok fizetését, mint az egyöntetű, 
keresztény szellemben való nevelés és oktatás ügyét 
illetőleg.

Az elnöki megnyitó után Pál István referens 
üdvözölte a kongresszust az erdélyi püspök és az 
egyházmegyei fötanhatóság nevében és egy tartalmas 
felolvasás keretében vázolta az erdélyi katholikus 
Status gimnáziumainak autonómiáját. Ezek az inté­
zetek epecziális helyzetben vannak, amennyiben egyes 
ügyeiket a saját hatáskörökben, saját főtanhatóságuk 
hozzájárulása mellett, minden állami befolyástól men­
ten intézhetik el. Buzdítja az egyesületet, hogy ezt 
az autonómiát őrizze ueg. mert hatalmas fegyvert 
képez korunkban az egyházat és a vallásos neve­
lést érő támadásokkal szemben.

Ezután a napirend előtt még felszólalt Soó 
Gáspár igazgató és indítványozta, hogy úgy az el­
nöki megnyitót, valamint Pál István referens felol­
vasását a közgyűlés jegyzőkönybeu örökitse meg, to­
vábbá, hogy a felolvasásokat, hozzászólásokat és 
indítványokat egy évkönyv alakjában nyomassa ki. 
Felszólalt még Ávéd Jákó igazgató is és azt az in­
dítványt tette, hogy a közgyűlés táviratilag üdvözölje 
Majláth Gusztáv gróf erdélyi püspököt, mint az er­
délyi kath. főgimnáziumok legfőbb igazgatóját és a 
kath. nevelésügy hatalmas pártfogóját és gyámolitó- 
ját. A közgyűlés mindkét indítványt egyhangúlag és 
a legnagyobb lelkesedéssel fogadta el, valamint Ta­
más Albert h. igazgató pótinditványát is, hogy a 
közgyűlés egyúttal Apponyi Albert gróf közokt. mi­
nisztert és az Országos Kath. Tanáregyesületet is 
táviratban üdvözölje. A küldött sürgönyökre még az 
nap megjöttek a válaszok. Majláth püspök a követ­
kezőket táviratozta:

A tanári kongresszus üdvözletét hálás szív­
vel megköszönve, tanácskozásaikhoz Isten termé- 
kenyitó kegyelmét kivánom. Majláth, püspök.

Apponyi Albert gróf az üdvözlést a következő 
táviratban köszönte meg :

Az erdélyi róm. kath. Státus tanári egyesü­
letének székelyudvarhelyi kongresszusából kelt üd­
vözlését köszönöm ée szívből viszonzom ; további 
hazafias támogatásukra nyilvánított elveik alapján 
bizton számitok. Apponyi.

Ezutáu vette kezdetét a napirend, melynek ele­
jén az elnök az időközben elhunyt Erdélyi Károly 
volt kolozsvári igazgató, Albert Ferencz brassai és 
Háger József marosvásárhelyi tagtársakat parentálta 
el és emléküknek jegyzőkönyvben való megörökítését 
indítványozta.

A közgyűlés tárgysorozatának első pontját Hass 
Károly gyulafehárvári tanárnak előadása képezte 
„A középiskolai oktatás akadályairól11 czimmol. Az 
előadást ogész terjedelmében tárczarovatuukban kö­
zöljük. E helyeu is fölhívjuk olvasóközöuségüukuok 
figyelmét eme tartalmas, éles megfigyelést, uagy tu­
dást igénylő és fóképou az oktatásügy mély szerető­
iét sugárzó szép olőadásra, mely teljesen lebilincselte 
az ogész hallgatóság figyelmét és általános, lolkes 
elismo'ést és tapsot aratott.

A közgyűlés tárgysorozatának harmadik pont­
ját ama kérdés oldöntése képezte, hogy mogszünjék-e 
a Státus tanáregyosületéuok további működése és 
olvadjon bolo az Országos Kath. Tanárogyosületbe, 
avagy maradjon továbbra is fenn és tartson ezentúl 
is kongresszusokat V Enuck a kérdésnek az eldöntése 
hosszas vitát provokált, moly vitábau igon sokau 
vettok részt a kérdésnek hol az egyik, hol a másik 
ágát támogatva. Végezetül is abban állapodtak meg. 
hogy az országos egyesületbe ki-ki tetszése szerint 
lépjen bo tagnak, azonban az egyesület maradjon 
továbbra is fenn és folytassa működését.

Ezután rövid szünet következett, moly után Dr. 
Paál /Vrpád vármegyei főjogyző üdvözölte a kong­
resszust a vármegye és a város nevében. Az elrök 
köszönő szavai után Frölich Ottó tartott felolvasást 
„A történelem és a nevelés" czimmel. Kimutatja, 
hogy milyen nagy és jelentős szerepe jut a nevelés­
ben a történelemnek, hogy mennyi idoált találunk 
benne, amelyet a gyermek elé követendő például 
állíthatunk. A tanulságos, tartalmas előadást tapssal 
honorálták a hallgatók.

Ezután TersztyánszJcy József brassói taoár- 
uak felolvasása következett az egyfolytában való 
tanításról. A felolvasó negyvenöt tanulón vég­
zett kísérletet az ergometerrel és arra az ered­
ményre jutott, hogy a tanulót az egyfolytában 
való tanítás nem fárasztja ki annyira, mint a jelen­
legi módszer, hegy a tanítást délben megszakítják 
és délután ismét folytatják. Mert beigazolt tény, hogy 
a gyermeket sokkal kevésbbé meriti ki az a délelőtt 
kozzátoldott egy óra, mint az a délutáni óra, ame­
lyen jollakottan, álmosan, esetleg messziről jőve el- 
fáradtan kell megjelennie és a figyelmét újra mun­
kával megterhelnie. A délutáni egy óra különben is 
két órának felel meg, mert a tanulónak fél órával 
előbb kell hazulról elindulnia és rendszeresen fél­
óra telik bele mig ismét hazaér, ami természetesen 
együttvéve egy órát tesz ki. Az egyfolytában való 
tanítást különben sok helyen az is szükségessé te­
szi, hogy a tanulóknak távoleső helyekről kell az 
iskolába járniok s az ilyeneknek a legtöbbször alig 
van több idejük otthon, minthogy az ebédjüket he­
venyében megegyék, mert ismét el kell rohanniok 
az iskolába. A megszakítás nélkül való tanítás rend­
szerét már sok helyen alkalmazzák és egészen jó­
nak találják.

A kerekded, sok adatra és megfigyelésre tá­
maszkodó ügyes előadáshoz a szerző iuditványt is 
fűzött, melyben a Státus gimnáziumainál az egyfoly­
tában való tanítás behozatalát javasolja. Ezt az in­
dítványt Buryer Arthur is elfogadásra ajánlja és 
hivatkozik a székelyudvarholyi specziális esotre. Itt 
ugyanis az áll. főreáliskolában és a polg. leányisko­
lában 8—1 óráig tanítanak s ha már most a szü­
lőknek egyik gyermeke pl. — a leányiskolába jár, 
másika a gimnáziumba, ezek egész felfordulást idéz­
nék elő a déli étkezésnél, mert különböző időben 
jönnek az iskolából, illetve mennek az előadásra. Az 
indítványt a közgyűlés el is fogadta és az igazgató- 
tanácshoz való felterjesztését határozta el.

Most a gróf Mikes-féle javaslatot terjesztette elő, 
illetve ismertette Tamás Albert az: ifjúság interná- 
tusi ellátásáról és a testi nevelés fejlesztéséről, mely 
javaslatot a közgyűlés a maga egészében elfogadta.

A felolvasások és előadások sorát Luckhaub 
Gyula „A czélszerüség elve a fizika tanításában" 
czimü kis tanulmánya zárta be. A felolvasó számos 
példával igazolja, hogy a fizikai törvények állandó 
voltával, a természetben uralkodó rendnek beigazo- 
lásával, kimutatásával milyen szépen vezethető rá a 
gyermek az Alkotó lényének világos megismeré­
sére, továbbá, hogy a fizika tanításánál különösen 
ki kell emelni azokat a részleteket, amiknek czél- 
szerűségéről a tanuló a legkönnyebben meggyőződ­
hetik. Az ügyes, formás előadás kapcsán Tersz- 
tyánszhy tanár azt indítványozta, hogy állítson be 
a Státus középiskoláiban gyakorlati fizikai órá­
kat, azonban indítványát a közgyűlés egyrészt 
azért, mivel a tanulók újabb megterheltetésével járna, 
másrészt mivel az eszközök beszerzése igen nagy

anyagi áldozatokkal járna, — nem találta elfogad" 
hatónak.

A közgyűlés most még Péter János indítványát 
fogadta el a tanárok lizotésromlozéséröl, illetve nyug­
dijáról, azutéu a lemondott tisztviselőket egyhangú­
lag újra megválasztotta, mire a kongresszus véget 
ért. Ezután a kongresszus tagjai és a meghívott 
veudégok a „Budapest" szállóba mentek, ahol a 
helybeli gimnázium tanártostülete ebédet adott a tisz­
teletükre, moly obóduok Ízletes ételeiért és jó borá­
ért Sükösd vendéglőst külön elismerés is illeti.

Az idegen tanárok egyrészo a délutáni, raás- 
részo a másnap reggeli vonattal utazott cl városunk­
ból. A tanáregyesület jövő évi kongresszusa Kolozs­
várt lösz.

H Í R E K .
Szókelyudvarhely, nov. 8.

1848. novem ber 6.
Egy omborélot — 60 év múlt el az idők vég­

telenségébe, hatvanszor hullatta sárguló leveleit az 
öreg cser arra a sírra, melyet 59 év múltán szerető 
gondos kezek emlékkel jelöltek meg, hogy megóvják 
emlékét a régy székely ifjúnak, kik a hazájukért 
való küzdelemben a fellázított oláhság kegyetlenül 
legyilkolt. GO-szor nyílott uj virág, s 60-szor hervadt 
e) sirjukou a vadrózsa virága, melyet a mindenség 
atyja sirjukra ültetett.

November 6-án múlt 60 éve a felejthetetlen 
napnak, midőn a népjogért, a székely szabadságért 
küzdő 4 ifjú: árkosi Barabás János, homoródalmási 
Sebestyén József, kőröspataki Bedö Ferencz és uzoni 
Bántó Sándor menekülve a marosvásárhelyi véres 
ütközetből, az oláhok kezébe kerültek s azok vad 
kegyetlenséggel legyilkolták. A helyen, hol poraik 
pihennek, emlékoszlop emelkedik, hirdetvén az ők 
felejthetetlen emléküket,hirdetve azon kegyetlenséget, 
melylyel meggyilkolták.

Intő szózat ez a székelyekhez, ne higyjenek 
senkinek, hiszen mindenki ellensége, aki nem vele 
egy földön született, aki nem véréből való vér. Intő 
jel a székelyekhez, hogy csak ez a föld a mienk, a 
hol vértanúink pihennek. Hiszen ha emlék jelölne 
minden helyet, ahol vértanuk pihennek, nem lenne 
jeltelen egy talpalattuyi rög sem. Ha megszólalna 
miDden hely, melyhez valamely emlék fűzi a magyart, 
nem leDne néma a legelrejtettebb sziklabarlang s a 
legmagasabb sziklacsucs sem, mindenikhez fűzi valami 
fájdalmas emlék.

Szegények vagyuuk, nem emelkedhotik emlék 
mindenhol, de a hová a testvéri szeretőt s a múltak 
iránti kegyelet oszlopot emelt, oda hálával kell el­
járni s fogadalmat tenni, hogy e rögökhöz, e hazá­
hoz hűtlenek nem leszünk soha.

Szép jele volt a múltak iránti tiszteletnek a 
kereskedelmi miniszter Kossuth Ferencznek ama 
tette, hogy a szentmihályi emlékoszlop árának hátra­
levő részét elengedte s lehetővé tette, hogy vasrács­
csal körülkerítve soká, nagyon soká hirdesse a vér­
tanuk emlékét s a székely nép kegyeletét.

Udvarhely város polgársága is szép jelét adta 
hazafias érzéseinek, midőn alapítványt tett a czélból, 
hogy az emlékoszlop gondoztassák.

E város polgársága és az egész székely nép 
nevében a megemlékozés koszorúját küldöm e sorok­
ban a sírra, hogy nem feledi e nemzet el vértanúit 
s nem feledkezik meg emlékükről soha. Legyen oly 
csendes nyugodalmuk a honi hantok alatt, mint a 
mily kedves nekü k a megemlékezés róluk.

A hatvanadik évfordulónak a sírra hulló sárga 
falombjai legyenok szemfedői a sok szenvedésnek, a 
melyen e kicsiny nép, a székely átment századokon 
át, 8 emlékoszlop, moly sírjukon emelkedik, legyen 
balzsam a fájó sebre, melyet haláluk okozott. Emlé­
kük pedig felejthetetlen minden székely előtt, ki ha­
záját, Demzetét igazán szereti. {t. p. a.)

V árosi közgyűlés.
Székolyudvarhely város képviselőtestülete csü­

törtök délután Gottliárd János polgármester elnök­
letével látogatott gyűlési tartott. Napirend előtt László 
Domokos képviselőtestületi tag szóvátotte azt a tart­
hatatlan állapotot, miszerint az Árpád-utcza már 
hetek óta viz uélkül van, amennyiben az ott lévő 
kút, hasznavehetetlen. Kéri a polgármestert, hogy 
annak sürgős uugjavittatása felől már csak tűz­
biztonsági szempontból is sürgősen intézkedjék. 
A polgármester azon válaszát, mely szerint a kút 
használható állapotba való hozatala iránt nyomban 
iutézkedik, úgy felszólaló, mint a közgyűlés tudomá­
sul votto.

A tárgysorozat első pontját a már egyszer meg­
szavazott, azonbau a miniszter által alaki okokból 
kifogásolt 70 ezer kor. kölcsőu képezte, melyet 40 szó­
val, 1 ellenében újra megszavazták. E kölcsönt a Nagy­
szebeni általános takarékpénztártól veszik fel 43/4ü/o‘03 
tőke-kamat törlesztéssel és katonai baráka és ürszék, 
vágóhíd Renoválása, Bem- és Tó-utcza kisajátítása,
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aósfürdfli híd és vám melletti ház megvételére for­
dítják. Ezután a tanács az országos vízépítési igaz­
gatóság azon leiratát terjesztette elő, mely szerint 
a vízvezetéki .előmunkálatokhoz 6000 koronát kér. 
A tanács azon javaslata ellen, hogy az megadassék 
s három év költségvetésébe beillesztossék, Gyér- 
tyánffy Gábor szólt, ki első Borban a lejtmérozés 
keresztülvitelét sürgeti, mely őzéiből árlejtést kíván 
hirdetői. Dr. Solymossy Lajos a lejárt szakértő tájé- 
kozottságát kifogásolja, melyre vonatkozólag Dr. Se­
bezi János megjegyzi, hogy az illető mérnök a kór­
házi vízvezeték munkálatainak ellenőrzésére volt ki- 
küldve, s igy a talajviszonyokkal ismerős. A tauács 
javaslata mellett még felszólaltak Hlathy Miklós, 
Molnár Károly és Dr. Mezei Ödön. A közgyűlés a 
javaslatot nagy többséggel elfogadta.

A Bem-utcza kisajátítására a tanács a követ­
kező javaslatot terjesztette a közgyűlés elé :

A városi tanács az állami elemi iskola fel­
építéséhez szükséges ujutcza megnyitásához szük­
séges telkek megvásárlása tárgyában azon javala­
tot terjeszti a közgyűlés elé, miszerint: mondja 
ki a képviselőtestületi közgyűlés, hogy 1. özv. 
Baczoni Lászlónénak 888. hrsz. ingatlanáért az 
általa kért 400 kor; 2. Mindner Jenő 890 hrsz. 
ingatlanra 6000 koronát fizet és házban lévő tü ­
zelőket visszaadja; 3. Szakács Déuesnek 884—889. 
hrsz. ingatlanáért 3700 kor; 4 A Szent Ferenczről 
czimzett szerzet kertjéből az állami elemi iskolá­
hoz vezető ujutcza megnyitásához szükséges terü­
letért pedig Q ölenként 15 kor. ad s utasítja a 
városi tanácsot, hogy ezen árakban a szerződése­
ket a felekkel kösse meg s a szerződéseket ter­
jessze a képviselőtestületi közgyűlés elé, amennyi­
ben pedig Szakács Dénes és a Szent Ferencz- 
reni szerzet a fenti vétel árért az állami elemi 
iskolához vezető utcza megnyitásához szükséges 
telkeiket oda nem adnák Székelyudvarbely város­
nak, úgy ellenük a kisajátítási eljárás azonnal 
megteendő. Egyben már most kéri is a képviselő- 
testületi közgyűlés Udvarhelyvármegye alispánját, 
hogy azáltal a 'kisajátítás gyorsabban keresztül 
menjen, hogy az áll. elemi iskolához vezető uj­
utcza megnyitásához szükséges telkeknek kisajá­
títása végett szükséges előmunkálatokra az 1881. 
évi XLI. t.-cz. 7. § a 3. bekezdése értelmében 
az engedélyt megadni szíveskedjék.

A javaslatot a közgyűlés egyhangúlag elfogadta 
A tanfelügyelőség megkeresésére a tanács azon ja­
vaslatot terjesztette a közgyűlés elé, miszerint a Pol­
gári leányiskola czéljaira a város egy holdnyi terü­
letet ingyenesen engedjen át. Gyerlyánffy Gábor 
olyan szegénynek tartja e várost, hogy az államkor­
mány tőle semmit sem kérhet ingyen. Szükséges az, 
úgy mond, hogy az illetékes férfiak a minisztert vi­
szonyaink felől tájékoztassák. Solymossy Endre kép­
viselő szólalt fel ezután. — Megpróbálta, úgy mond, 
hogy illető miniszteri tanácsost informálja, azonban 
azt a választ nyerte, hogy pénzt a kormány egyet­
len esetben sem adott ilyen iskolatelekért, annyival 
is inkább, mivel annak elnyeréséért számos város 
küzd. A közoktatásügyi kormány egy városnak sem 
ad anyit, mint éppen Székelyudvarhelynek. Intézete 
inkre évenként negyedmillói koronát ad, mig épüle­
tekre újabb I millió 200 ezer koronát fog befektetni. 
Dr. Pál Ernő szintén megadandónak tartja a kért 
területet, azonban a törvény értelmében ebben csak 
30 napra kitűzendő közgyűlés dönt. Dr. Válentsik 
Ferencz szerint úgy a Gyertyánffy, mint Solymossy 
Endre felszólalásai szélsőségben járnak. Téved Gyer- 
tyánffy Gábor abban, hogy a községi iskolával ter­
het vettünk a nyakunkba. Sőt éppen az iskola álla­
mosításával megszabadultunk egy biztosan bekövet­
kező nagy megterheltotéstől. Solymossy Endre kép­
viselőt pedig kéri, hogy a midőn közügyekbon eljár, 
viszonyaink felől kimerítően informálja az illető mi­
niszteri tisztviselőt, mert azzal, ha illetékes helyen 
azt mondja, hogy az állam építteti nekünk a köz­
ségi iskolát is, árthat és más segélyezéseknek útját 
vágja. A községi iskolát mi építtetjük a saját pén­
zünkből. Az állam nem csak a mi középiskoláinkat 
segélyezi, hanem az ország valamenyi középiskoláját, 
sajnos köztünk a nemzetiségieket ;s. A polgári leány­
iskolára szükségünk van az kétségtelen, s ha mégis 
támogatást kérünk a kormánytól, arra szegénységünk 
kényszerít rá. Az a telek miről szó van, nem 40 ko­
ronát, do 16 ezer forintot ér meg. Solymossy Endre 
jól ismeri e város anyagi viszonyait. Azonban úgy 
áll a dolog, hogy ha bármelyik intézetet olvinné a 
kormány, azt a polgárság megérezné. Sándor Mózes 
úgy tartja, hogy amit adunk, azt nem az államnak, 
de magunknak adjuk, hisz a mi gyermekeinket küld­
jük abba az iskolába. Solymossy Endre, Gertyánffy 
Gábor, majd Válentsik Ferencz személyes Ugybon 
történt felszólalásai után az ügyet 30 napra össze­
hívandó gyűlésre kitűzték.

Udvarhelyi Híradó.

Az éles hangban, tartott vita befejezése után a 
tanács a farczádi husbehozatala ügyében a következő 
javaslatot terjesztette elő.

Farczád község képviselőtestületének -/.alatti 
azon kérését, hogy a nagyméltó»águ m kir. föld- 
mivelésügyi miniszter urnák 54300—111. b. 908. 
szám, a husvizsgálat tárgyában kiadott rendelet 
14. § a alapján Székelyudvarhely várossal egy 
körzetbe vétessék, a husvjzsgáló mindenkor Szé­
kelyudvarhely város helyhatósági állatorvosa le­
gyen, az ellenőrzést mindenkor a városi állator­
vos teljesítse, vagy hogy ezen alapon Farczád 
községe a husbehozatalt a régi gyakorlat szerint 
teljesítse, mivel minden Farczád községre eső ter­
het Farczád község hordozni fog : azon javaslattal 
terjeszti a városi tanács a telt. Képviselőtestületi 
közgyűlés elé, hogy mondja ki a képviselőtestü­
leti közgyűlés: hogy Farczád község közönségé­
vel a földmivelésügyi miniszter urnák 54300—IIP 
1. 908. számú rendolete 1. és 14. § a alapján a 
husfogyasztási adó beszedésének biztosítása végett 
egy beszedési körzet és egy husvizsgáló alkal­
mazására szövetkezik s addig, mig ezen ügyben 
Udvarhelyvármegye közig, bizottságának 2018— 
908 kgb. számú felirata értelmébe a nagymélt. 
földmivelésügyi minisztérium határozna, Farczád 
község közönségének sertéshús behozatala a régi 
(eddigi) módozatok szerint történjék, úgy hogy 
minden ebből kifolyó és Farczád községre eső 
terhet Farczád község hordoz.

Mondja ki továbbá a képv. testületi közgyű­
lés, hogy a fenti rendelet 3. §-a alapján, akár 
magán, akár közfogyasztásra szánt szarvasmarha 
(bivaly, ökör, bika, tehén, tinó, üsző, borjú), to­
vábbá közfogyasztásra szánt juh, kecske, bárány, 
gödölye mindenkor Székelyudvarhely város köz- 
vágóhidján vágandó le Farczád részéről is, s a 
husvizsgálatot mindenkor a Székelyudvarhely vá­
ros helyhatósági állatorvos teljesítse. Egyben ki­
mondja a képviselőtestületi közgyűlés, hogy őzen 
határozata a közigazgatási bizottság utján az ille­
tékes felsőbb hatósághoz felterjesztendő.

A javaslatot a gyűlés egyhangúlag elfogadta.
A sósfürdői hid építését 7438 koronával G.al- 

ter Jánosnak adják ki. A fazakas ipartársulatnak 
adandó terület ügyében 15 napra kitűzendő gyűlé­
sen döntenek. A villamos müvekhez kért széuraktár 
és hídmérleg építése ügyében tett javaslatot, tárgya­
lásról levették, mivel nem volt kellőleg előkészítve. 
E tárgynál Ulatky Miklós felszólal és azon kíván­
ságnak ad kifejezést, hogy az esetleg építendő híd­
mérleg úgy készüljön, hogy az a közönség által is 
használható legyen. Dr. Solymossy Lajos szükséges­
nek tartja, hogy a villamos szabályrendelet, magya­
rázattal együtt kioyomattas3ék és a közönség ren­
delkezésére bocsáttassák. A mindennapi életbe vágó 
indítványt elfogadták. A fóreáliskolai feljáró melletti 
területet már most átengedik az intézetnek. A régi 
vágóhíd bejáró utjának megvételét elvben kimondot­
ták. Egy pár dijnok napidijáoak felemelését elfogad­
ták. Kénossy Margit illetőségét, miután egy évtizede 
elköltözött a városról, nem ismerték el. az iparis­
kolai tanítók választását az ipariskolai bizottságra 
bízták. A városi virilisek névjegyzékének összeállítá­
sára Soó Gáspár, Dr. Nagy Samu, Zalcor József ki­
küldettek. Ezzel a gyűlés véget ért.

E gy rö l-m ásró l.
Imhol beköszöntött a téli saison, s nagy a 

küzködés, a kapk odás, az erőszakoskodás mindenféle, 
minden rétegben, hogy a czifra, nagyzoló parvenü 
rész is a társadalomnak felszínén maradhasson. A 
kis- és nagy bankokban, szövetkezetekben nem csak 
nálunk, de mindenféle folyton meleg a kilincs, az 
ügyvédek mind foglalást és végrehajtást kérő blan­
kettákat töltenek ki, majd egyezkednek, halasztanak 
s a kincstárnak rémitő haszna van bélyegből. De 
mig a férj a jó zsiránsokat hajszolja, kapaczitálja — 
az asszony a fényes boltokat járja, a divatlapokat 
lorgatja, tanulmányozza, tudakozódik, kutatat, fürkész, 
hogy a nálánál egy fokkal magasabban levők mit 
rendeltek, hogy ugyan azt parancsolja ő is, majd ki- 
kerosi az árát a férj, vagy várhat a koreskedő. Ott­
hon a szalonokat kipuczolják, rendezik a garderobot 
s cselédeket doreszurálnak.

Sokféleképpen bonyodalmas, vakmerő és sikam­
lós ez a mi életrendünk, ha nincs benne reális szá­
madás s a jövedelemhez pontosan alkalmazkodó be­
rendezés. Nem uj dolog, sokszor el volt mondva, 
hogy széles Magyarországon talán sehol sem éi pucz- 
ezosábban, flanczosabbnu (!) a lateiner középosztály, 
mint erro mifelénk, a mi már polgárságunkat is ki- 
kozdte kiknek női solyerabon járnak, sokszor jó 1 is­
merik a festéket, s a kalapjuk uom is kalap, ha ára 
busz koronán alól van.

Szóval drága a lakás, a ruha, költséges a tá r­
sasági kör, a gyermek iskoláztatása, a szórakozás,

45. szám

úgy hogy amikor a táplálkozásra, meg a takarékos 
Ságra kerülne a sor, nem marad a fizetésből, jöve­
delemből semmi, sót a logkisobb rendkivliliség: egy 
heti betegség avagy színházi bérlet már halomra dönt 
minden számadást és uj.bb adósságoknak okozója.

A mostani társasélet tartalma nagyon keveset 
jelent. Mulatságainkon, szellemi időtöltéseinkben, 
társas és bizalmas összejöveteleinknél legkevesebb 
van a hasznosból, legtöbb a léhaságból és idegeu 
majtnolásból, s — ami éppen e városnak különlegessége 
— rágalmazásból, üres, ostoba pletykák állandó 
korpoltálásból, amelyeknek soha sem akad gazdájuk 
és a melyben — sajátságos — férfiaink is tekinté­
lyes szorepet játszanak, őszinteség nélkül, káröröm­
mel bőségesen telítve.

Ila egy kissé őszintén és elfogulatlanul tekin­
tünk társadalmi viszonyaink mélyére, könnyen látjuk 
azt, hogy — a keményen felkent máz daczára — 
sokkal olernyedtebbek és csenevészebbek vagyunk, 
sokkal inkább híján vagyunk az ellenálló képesség­
nek és akaraterőnek, mintsem hogy környezetünk 
ellen fellépni merhetnénk. Az a hang, mely ma 
társaséletünkben lábrakapott, joggal enged következ­
tetni, hogy korunk szegény valódi jellemekben, egész­
séges természetekben, önálló és szilárd férfiakban. 
És a már léha, üres társadalmi viszonyokban, amikor 
a nő értéke és a családi élet szentsége annyira 
devalválódott, nem csoda, ha a társadalom nevelése 
oda irányul, hogy átlag embereket és nem önálló 
egyéniségeket neveljen, amidőn a társaságtól szabadal­
mazott ficsurok olyan hangot, olyan tónust honosítot­
tak meg a szellemi szegénységben sínylődő asszonyok 
szalonjaiban, amelytől a jobb Ízlésű ember szánakozva 
fordul ol.

A társadalom az üres konvencziók, nagyzási 
hóbortok fertőjébe szinte elmerül, s fuldokolva kap­
kod levegőért a gyilkos atmoszférában.

Az erdélyi ref. E gyh ázk erü let közgyű­
lését f. hó 7 -9 - ik  napjain tartják meg Kolozsvárt. 
A közgyűlésen a ref. kollégium képviseletében Gönczi 
Lajos igazgató, Solymossy Eadre, Kovács Dániel és 
Szabó András tanárok ; az egyházmegye részéről Vajda 
Ferencz esperes, Hegyi Péter főjegyző, Bíró  Áron 
és több világi és lelkész-képviselő vesznek részt.

Szabad lyczeum i előadások . A vasárnapi 
munkásképző bizottság, az iparimuukások szabad 
lyczeumi előadásainak 1908—909. évi sorozatát szer­
vezte, s igy az előadások már e hó 15 én, a jövő 
vasárnap megkezdődnek. Nem kell részleteiben is­
mertetni ezen fontos kulturális intézményt, hiszen 
önmagát megismertette az eddig m egtartott csaknem 
100 előadás, melyet több rniut 15C00 hallgató ki­
sért figyelemmel, s igy él a közönség lelkében ezen 
előadások hallgatása iránti vágy és szeretet, s bizonyára 
többen óhajtják, várják azok megkezdését. Midőn a 
tanulni vágyó közönség ezen körülményről tudomást 
szerez, óhajtandó lenne, hogy a környezetében levő 
iparos- vagy bármilyen más tanuló ifjúságot, segéde­
ket, s minden érdeklődő hozzátartozóját, ismerősét 
buzdítaná ezen ingyenes és igen hasznos ismereteket 
nyújtó előadások látogatására; az iparos ifjúságot 
pedig a szebbnél szebb költemények tanulatára s 
igy szavalatok tartására. Nemcsak sok szép dolgot 
hallhat ezen előadásokon, azok szorgalmas látogatója, 
de az ifjúság szereplő tagjai Petőfi összes költemé­
nyeinek szép diszkiadásu példányát is kapják emlé­
kül. Az előadások mindig délután pontosan 2 órakor 
kezdődnek a Polgárikör nagytermében (régi vá­
rosháza)

M egölte a fiát. Kadicsfalván a múlt vasár­
nap veres családi dráma tö r té n t: egy elkeseredett 
apa gonosz lelkű fiának levágta a fejet. Kovács Fe- 
rouez régi elleuséges viszouybau élt a fiával Antival, 
egy rovott múltú, tömlöczviselt legéuuyel. A munka­
kerülő fiát az apja fogadta házaba, s a fiú azzal 
hálálta meg ozeu jóságát, hogy az öreget minden­
képpen ki akarta szorítani házából. Ezért aztán 
uapirendeu volt a veszekedés, sőt verekedés is köz­
tük, melybeu mindig az öreg húzta a rövidet. Az 
utóbbi idöbou aztáu sikerült is a fiuuak rákenysze- 
ritoni az apját, hogy elhagyja házát. Azouban vasár­
nap délutau mikor a fiú nem volt otthou, azeau 
visszalopózótt a házába. Este került csak haza a 
falurossza, s amidőn az apját észrevette nyomban 
rá is támadt. Az öreguok az összogyült elkeseredés 
elvette az eszét, s fejszét ragadva routotl a fiának. 
Már az első csapástól összoesott a legény, azonban 
a fékevesztett paraszt most már az életét kivárna 
fiának. így aztáu az első csapás utáu jött a máso­
dik, a harmadik, egészen addig mig a fiú kilehelte 
életét. Heggel elfogták a csendőrök az öreget, ki be­
ismerte tétiét s sírva mutogatta sebhelytől borított 
tostót, melyet a rossz fia vert reá. bekísérték az 
ügyészség fogházába.
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vasárnap délutáu fél 3 órakor, a megyeház kister­
mében ülést tart. Ez ülésen döut a választmány a 
üllérestélyok idejének és helyének megállapítása te­
kintetében és végül tárgyalja a szcgéuy tanulók fel­
ruházásának ügyét.

Székely keresztül*—fiatfa lv i küküllőhid.
A napokban vármegyénkből egy küldöttség járt Ugrón 
Zoltán vezetésével a kereskedelemügyi minisztérium­
ban, molyben résztvettok Gálffxj Kálmán főszolgabíró, 
Mihályi Béla, Molnár János k.-jegyzők és JSlágy 
Ferencz szókolykercszturi vendéglős. A küldöttség 
vezetője egy kérvényt nyújtott át Kossuth Forencz 
kereskedelmi miniszternek, melyben kérik az érde­
kelt községek, hogy a Nagyküküllőhid építési költ­
ségeinek részbeni fedezésére 15,000 kor. rendkívüli 
államsegélyt engedélyezzen. A miniszter a küldött­
séget kegyeseu fogadta s biztosította jóindulatáról 
s kifejtette válaszában, hogy a székelyek iránt meny­
nyire jóindulattal viseltetik. Azután a küldöttség 
Sctcrcnyi József államtitkárnál tisztelgett, hol Ugrón 
Zoltán a küldöttség vezetője kimutatta ezen hídfőn- 
tartó községek szegény anyagi helyzetét s kérte az 
államtitkárt a miniszternek átnyújtott kérvény ked­
vező elintézése érdekében fáradni. Az állatitkár 
megígérte, hogy a kérvényt a legmesszebbmenő jó­
indulattal fogják tárgyalás alá venni. Ezokután a 
küldöttség megnyugodva távozott a minisztériumból 
azon biztos reményben, hogy a kért államsegély a 
kérelmező községek részére ki fog utaltatni. Elisme­
rést érdemel ez ügyben a küldöttség vezetője Ugrón 
Zoltán, ki Öuzetlenül igeu sokat fáradozott azon, 
hogy e kérvény kedvező elintézést nyerjen, miért is 
a segély elnyerése esetén hálával tartozhatnak neki 
az érdekelt községek.

Elm entek a  színészek. Szilágyi Dezső szín- 
igazgató társulatával 2-ikán fejezte be az egy hóra 
terjedő előadásai sorozatát. A társulat innen Zilahra 
ment, s ide áprilisben tér vissza. Akkora bizonyára 
kész lesznek a diszletok, a repertoir is jobban lesz 
összeállítva, s igy sem színtársulatnak, sem közön­
ségnek panaszra nem lesz oka. A társulat deczembort 
és januárt Marosvásárhelyt fogja tölteni.

Szent-A ntal-estély. A szent-Antal társaság 
ezen évad első estélyét nov. S-áu tartja a róm. kath. 
fögymn. nagytermében a következő műsorral: 1. 
Ének szent-Antalhoz, előadja Szabó Antal. 2. Igaz­
gatói megnyitó, tartja Mikes János gróf főesperes 
plébános. 3. Éuekel özv. Mihálovits Béláné, zongo­
rán kiséri Németh Gyula. 4. Szaval Dézsi Ilona. 5. 
Szabad előadást tartj Orbán János keresztúri plébá­
nos. fi. JugeuderiDDeruug Beriottól, előadják zongo­
rán Frölich Ottóné, hegedűn Barcsay Béla. 7. Sza­
val Dobay Tibor. 8. Ének Nagyasszonyunk hazánk 
reménye előadja Szabó Antal. Kezdete este 7a 8-kor.

K inevezés. Az igazságügyminiszter Császár 
Géza törvszéki irodaigazgatót jelenlegi alkalmazása 
helyén a IX. fiz. osztályba irodaigazgatóvá.nevezte ki.

_Szab_4szat i t Mint megírtuk, a 
kereskedelemügyi miniszter Hargita Nándor szik­
iskola kezdeményezésére továbbképző tanfolyamokat 
rendeztet Székelyudvarhelyen. Az első ilyen tanfo­
lyam a helybeli és vidéki szabómesterek és segédek 
részére lesz rendezve. A tanfolyam a jövő évi ja- 
Duár hóban három hétre fog terjedni Jahábos Miklós 
helybeli szabómester vezetése mellett. Mindazon mes­
terek és segédek, kik azon részt óhajtanak venni, 
legkésőbb folyó hó 14-ig Hargita Nándor helybeli 
szakiskolai igazgató, vagy Jakabos Miklós helybeli 
szabómesternél jelentkezzenek.

N yilván os n y u gtázás. Felkérettílnk a kő­
vetkező sorok közlésére. A helybeli Oltáregylet által 
rendezendő kiállítás fedezésére özv. Tamási Péteroé 
és Lukácsffy Teréz gyüjtőívéu következők adakoz­
tak : Özv. Ugrón Lázárné, 1 drb valódi arannyal 
himzett fehér selyem Casula teljes felszereléssel. Dr. 
Válentsík Ferenczné, egy drb festett fehér selyem 
oltárteritő. Medgyesy Emma, i drb karing. point-lace 
munkából, özv. Gróf Mikes Benedekné 50 K. özv. 
Szarka Árpádod, Frölich Ottóné, szent Ferenczrendi 
zárda 10—10 K. Stratzinger Emilné, özv. Balássy 
LajosDé, Barcoay Károlyné 5—5 K. Dr. Soó Iiezsóné 
4 K. Dézsy Antalné, Szentpétery Károlyné 3 —3 K. 
Balazsy Ignáczné, özv. Walter Vilmosné, Szentkovits 
Jánosáé, özv. Tamás Fereoczné, Kassay Dénesnő, 
Dr. Kovács Jenő, Szombatfalvy Lajos, N. N. 2—2 K. 
Mészáros Zoltánné 1 K. összesen 122 kor.

Állati be tegségek . Bivalyvész szórvá­
nyosan fellépett Vargyas községben. — Bivalyvész 
megszűnt üklánd községben. — Veszettség meg­
szűnt Farkaslaka községben. — Sertésvész megszűnt 
Homoródszentmárton, Ilomoródkeményfalva, Oklánd 
és Homoródalmás községekben. — Sertésorbáncz 
megszűnt Székelyderzs községben.

K orcsolyaegyleti közgj'ülés. A székely- 
udvarhelyi Korcsolyázó egyesület ma, vasárnap d. e.
11 órakor a titkár irodájában (Árpád-utcza 3. az.) 
tartja meg rendos őszi közgyűlését. Tárgysorozat:
1. 1903 — 1309. évi költségvetés megállapítása. 2. 
Kiküldött bizottság jelentése. 3. Villamvilágitás be- 
vozotéiónok ügye. 4. Tagsági dijak megállapítása.
5. Esetloges indítványok. 6. Tisztujitás.

A József Kir. H erczeg Szanatórium
Egyesület azzal a fölhívással fordul a jó szívókhoz, 
hogy a mit a „Csak egy virágszálat“ jelige alatt 
halottak uapjáu az élőhalottaknak, a halál jegyesei­
nek, a tüdőbetegeknek szántak, vagy gyűjtöttek, 
küldjék bo az cgyosülotuek: Budapest, IX., Lónyay- 
utcza 47 szám. Mihelyt az ogyesülot az adományokat 
számba votte, lapunkban közzéfogja tenni a megyé­
ben befolyt gyűjtés eredményét és pedig egyes járá­
sok szerint, valamint közzé teszi a rendezett temetői 
gyűjtések anyagi eredményót is és a hozzá közvet­
lenül befolyt adományokat. SajDos, do az országos 
gyüjtésbou alighanem a mi megyénk volt az utolsó 
az országban.

A Petőfi Ház sorsjátéka. A Petőfi Társa­
ság fáradságot nem ismorö buzgósággal törekszik 
megvalósítani azt a kulturális és kegyeletos czélját, 
hogy a Petőfi Házban összegyűjtse és mielőbb hozzá­
férhetővé tegye a közönségnek Petőfi ereklyéit s azo­
kat a nemzet kiucsévé avassa. A Petőfi muzeum 
foutartása — a Petőfi Társaság gondja. A Társaság 
segítségért a magyar társadalomhoz fordul. A Petőfi 
Ház meg lesz, ha a társaságaak erre a czélra 
rendezett sorsjátékát a magyar társadalom fölkarolja. 
A pénzügyminiszter által engedélyezett tárgysors- 
játek, melyet a Társaság házi kezelésben rendez, 
tulajdonképpen a közönség áldozatkézségének a meg- 
hálálása, amennyiben a nyereményekben gazdag sors­
játék egy koronás sorsjegyei egyáltalán uem állanak 
arányban azokkal a nagyérdekü nyereménytárgyakkal, 
amelyek a sorsjegyvásárlók között kisorsoltatuak. A 
mellett tehát, hogy a vásárló igen nagy nyerési 
esélyekhez jut, egyúttal egy Deme3, hazafias és kul­
turális czélt szolgál, hozzájárul a PetÖfiház létesítése 
és fentartási költségeihez. A nyeremények száma : 
2010 tehát — eltérőleg a szokásos tárgysorsjátékok­
tól — minden sorsjegynek igen nagy nyerési esélye 
van. Az összes nyeremények értéke 76,000, a fő­
nyeremény : 25,000 korona. A Petőfi Társaság már 
szétküldte az ország minden részébe sorsjegyeit és 
arra kéri a közönséget, hogy a sorsjegyek vételével 
és terjesztésével legyen segítségére a nemes czél 
megvalósításában.

TÁVIRATOK.
l i in ln p c N i ,  uov. 7. 

(Érk. d. u. 5 6.)

A Polónyi - Lengyel por.
Az Ítéletet megsemmisítették.
Polóuyi-Lengyel pörben B e r n á t l i  kúriai 

tanácselnök egy órakor kihirdette a kúria vég­
zését, mely csküdtbirésági Ítéletet, semmiségi 
panaszok folytán megsemmisíti és uj eljárásból 
Ítéletet hozó esküdteket kizárja.

N Y IL T T E K .
Úri divatezikkek legszebb kivitelben 

Szenkovits ‘János Utódánál, ugyanott a 
Kobrak-caipök leszállított árakban kiáru- 
sittatnak.

Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája. • .

A Kaszinó keres 4 vagy több szo­
bából álló, lehetőségig központon levő 
lakást. Ajá salatok Tompa Árpád kaszi­
nói háznagyhoz intézendök.

Árverési hirdetmémy.
A székelyudvarhelyi róm. kath. finevelö- 

iutázethez tartozó Agotha és Lakatos alapít­
ványok ingatlanai nyilvános árverésen eladatnak. 
Az Ágotba-alapítvány a Szászok-tábora dűlőben 
1685. 3686, 1687. hrsz. alatt 1 hold 964Q-Ö1 
belsőség rajta egy kis zsellérházzal, kikiáltási 
ára 4500 korona.

A Lakatos-alapítvány a Karé-düllöben 
(Szombatfalvi határrész, rét) 1194., 1195. hsz. 
alatt fekvő 7 hold 142 Q-öl szántó és kaszáló. 
Kikiáltási ára 12000 korona.

Felhívom tehát az árverezni szándékozókat, 
hogy ajánlataikat a törvényes bánatpénzzel f. év 
november 14-ikének déli 1 2  órájáig a fiueveló- 
iotézet igazgatóságához uyujtsák be. Az árverés 
ugyanott f. év nov. 15-én d. e. 11 órakor fog

x Kiss szerencséje n a g y ! Miért legnép­
szerűbb e 3 szó az egész országban ? Vegyen ogy 
sorsjegyet a Kiss haakházban, akkor meg fogja tudni I 
A Kiss bankház nagy előnyöket nyújt a közönség­
nek, eddig annyi milliót fizetett ki készpénzben t. 
vevőinek, hogy ma hazánk, legnépszerűbb föelárusitó 
helye. Húzás már november 19-én! Ajánlatos t. ol­
vasóinknak, hogy tegyenek szerencsekisérletet és 
vegyenek a teljesen megbízható és előzékeny Kiss 
Károly és Társa bankházában, IV. Kossuth Lajos 
utcza 13. sorsjegyet, mórt Kiss szerencséje nagy I

A sétatéri hid. A sétatéri hidat az idó vas- 
' Í6ga'm‘ejím íi‘7tette> legalább ezt bizonyltja az a ta 
nácsi határozat, melyet "a MjibKDkH'&tóPá'k'és'a me'$ 
úgy szól, hogy e hidon való közlekedés veszélyes 
és igy a forgalomtól elzárandó. A tanács természe­
tesen nyomban intézkedett, hogy ez a lehetetlen hely­
zet ne maradjon mog éppen most, amidőn a kor­
csolya évad megnyitása előtt állunk, s úgy intézke­
dett, hogy a hídnak egyik fele sürgősen kijavíttassák 
Mindez pedig hangosan sürgeti a kisajátítandó utcza 
folytatásaként épitendő hidat, melyet tovább elodázni 
valóban nem lehet. Szükséges tehát az, hogy ez uj 
hid tervei sürgősen előkészíttessenek, s a képviselő­
testület által elfogadtatva, építéséhez még a kora 
tavasszal hozzákezdjenek. Ez az uj iskola szempont­
jából is elengedhetetlen.)

KÖZGAZDASÁG.
C selédek m egju talm azása. Binkházi Ács 

Károly alapítványának kamataiból a Budapesti Szé­
kely Egyesület 40—40 koronás játalomdijakat tűzött 
ki négy olyan mezőgazdasági fétficseléd ós három 
olyan háztartásnál alkalmazott nőcsoléd részére, 
kik legalább öt év óta állandóan e megye területén 
szolgálnak, s szorgalmukat, becsületességüket meg­
felelően igazolják. Akik erre a jutalomra igényt tar­
tanak, pályázati 'kérésüket szolgálatuk helyének ós 
idejének kitüntetésével a járási főszolgabirák, illetve 
Székeiyudvarhely város polgármestere utján legké­
sőbb folyó év november 20-ikáig dr. Faál Árpád 
m. főjegyzőhöz adják be.

megtörténni.
Székely udvarhely, 1908. nov. 6 .

Kovács János,
finevelő-iat. igazgató.

Cladó Vagy ffiadó
Székelyudvarhelytt a Deák-tér 10. sz. a. (a város 

, V'"-o>hh helye) levő emeletes kőház, mely 15

szoba, istáló, kocsiszín es aértoui ím'J-ug'yszia- 
ténjkitünő piuczéi vaunak, 1 Ö Ö 9 . Á p r i l i s  
l ió  2 1 - t ő l  kezdve több időre bérbeadó, eset­
leg örökáron is eladó. Ez a^ház kiválóan al­
kalmas szállodai, étkezdéi; és kávéházi ezé- 
lokra. — Felvilágosítást ad SZABÓ ALBERT 
kir. közjegyző Budapest, V III., kér. Muzeum- 

körut 2 . szám alatt.

ALiniment. Capsici comp., 
a Horíjony-Pain-Expeller

pótleka
egy régjónat bizonyult káziszer, moly 
már sok óv óta logjobb fájdalomcsilla­
pító szőrnek bizonyult köszvénynél, 
ostiznál cs meghűléseknél, bedörzsölés- 
koppon használva.

F igyelm eztetés. Silány hamisít­
ványok miatt bevásárláskor óvatosak 
legyünk és csak olyan üveget fogad­
junk el, moly a „Horgony** vedjogygycl 
és a Richter cégjegyzéssel ollátott do- 
bazba van csomagolva. Ára üvegekbon 
K—.80, K 1.40 és K 2.—és úgyszólván 
minden gyógyszortárban kapható. — 
F ő ra k tá r :  Török Jó z s e f  gyógy­
szerésznél, B u d a p e s t .
Dr Rich te r  g y ó g y sz e r tá ra  
az „ A r a n y  o r o s z l á n h o z "  

P rágában , Elisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.
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Árlejtési hirdetmény.
Székelyudvarhely város tanácsa a „Nagy­

szeg” nevű erdőből 50 öl hasábos tűzifa és 50 
öl ág beszállítására árlejtést hirdet.

Az árlejtés folyó évi november hó 1 0-én 
délelőtt 8 órakor fog megtartatni a városi 
tanácsban.

Székelyudvarhely, 1908. november 6 -án.
Soó Domokos,

h. p o lg á rm e s te r.

TÖRLEY^ CASIMO
TALISMAIi
GRAIUJVin

KOSSUTH-UTCZA 27. sz.

Ialatti emeletes Kőház ós Bem -u. i s .  
sz. a. földszintes Kőház eladó FdVilágo- 
sitásl ad JzaKáts Zoltán parajd- Telefoni.«,

Sz. 650—1908. végrh.
Árverési hirdetmény.

Alólirott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 
közhírré torzi, hogy a székelj keresztúri királyi járás­
bíróságnak 1908. évi V. 453/1. számú végzése követ 
kéziében Dr. Válenteik Fereecz ügyvéd által képvi­
selt Székely Juhturógyár és Hizlalda rt. javára 47 
korona s jár. erejéig 1908. évi szeptember há 30 áu 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt 
és 5250 koronára becsült ingóságok, u. m.: 2 kanca, 
1 kocsi, tégla, cserép és takarmány nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a székelykereszturi kir. járás 
biróság 1908. évi V. 453/2. sz. végzése folytán 47 

kor. tőkekövetelés, ennek 1908. május 42-ik napjá­
tól járó 5°/0 kamatai ’/s °/0 váltodij és eddig összesen 

72 kor. 33_f i U é r b i r ó i ^ 4 i ; ra1511 \ öj t.
__“j- --  - _ _ _
aégek erejéig, Szederjes községben, alperes lakásán 
leendő megtartására 1908.évi november hó 25. napjá­
nak d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi XL. 
t.-cz. 107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becs­
áron alól el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székelykereaztur, 1908. évi november 5
S z a lo n t  ni A l b e r t ,  k i r .  b i r .  v é g re h a jtó

E g y  és kétéves

szőlő
oltványod ról

i  Különfíle sima is  V a d V issz ő K r ílsá ló  '^Wr  Kimutatás megjelent. ' ^ P r '  
Kívánatra bárkinek ingyen és bér­

mentve megküldi a

Vállalati szőlőtelep

Sz. 2709— 1908 KdVarhelyVármegye szóKelyudv’a r h d y i já rá s  fö s z o lg a b ir á ja .
szb.

Haszonbéri hirdetm ény.
Kápolnásfalu község tulajdonát képező „Homoród” gyógyfürdőt a hozzátartozó 

területtel, hideg- és melegfürdőkkel, az ivóvizek szabad ós díjtalan használatával, a fürdő 
és laképületekkel s azoknak összes fölszcrcléscival, jégveremmel, korcsma és vendéglővel 
Kapolnásfalu községházánál 1908. évi novem ber hó 21~én d. c. 10 órakor kez­
dődő nyilvános árverésen 1909. junius hó 1-től 1912. évi szeptember hó 1-ig terjedő 
időre haszonbérbe adja.

Részletes feltételek alólirott főszolgabírónál ős Kápolnásfalu község elöljáróságánál 
megtudhatók.

Székelyudvarhely, 1908. október hó 7-éu.
Dr. Demeter, főszol gabiró

Sz. 6 5 5 6 -1 9 0 8 .
k ig .

pályázati hirdetmény.
Székelyudvarhely város közvágóhidjáuál f. 

évi november hó 15-én a szolgai állás lemon­
dás folytán megüresedik

Felhívom tehát azon egyéneket, akik a 
szolgai állást cl akarják nyerni, azok pályázati 
kérésüket keresztlevéllel felszerelve, folyó évi 
november hó 10-ig Székelyudvarhely város ta ­
nácsához adják be.

A közvágóhidi szolga jelenlegi fizetése évi 
400 kor., lakás, fűtés, világítás és ha a fizetés 
emelés jóváhagyatok, akkor a szolgának évi 480 
korona fizetése lesz.

Székelyudvarhely, 1908. évi október 30.
Polgármester helyett: 
Lakatosi, tanácsos.

eladó a Bethlenfalvi er­
dőn 150— 2 00  szál, mell­
magasságban 2 5 -4 0  cm., 
a vasúti állomástól 3 és 

4  kim. távolságban Az áráról értekezhetni: 
OZSVÁT H MI KLÓS tanítónál, Zetelakán.

ig y e U n ü
Szölöoltvany t, mzölö- 
vess/.öl ne rendeljen  
addig, inig fölein Ár­
jegyzéket nem k é r  ! 
Gyökerem o ltványok  
ezre 140 l i .  D H a u a r e  

, *  ezre ÍO O  korona. *

Szigyártó fíagy Mihály,(rm i

FELSÖSEGESD, Som ogym egye.

Uj fűszer, liszt- és csemegeüzlet!
Fehér-, finom-, fényűzést- Is Henyérsűtőde!
Van szerencsém a nagyérdemű városi és vidéki közönség szives

SÖ ftSS ír Batthy*n*-tér II. sz.
(a ré g i sópiue#.on) egy a inai kor igényeinek teljesen megfelelő

f ű s z e r - ,  l i s z t -  é s  c s e n a e g e ű z l e t e t  kapcsolatosan egy 

f e h é r ,  f i n o m ,  f é n y ű z é s !  é s  k e n y é r s ű t ő d é v e l
nyitottam. — Hossza éveken át szcr r & í k a é r e n  feljogosítanak arra, 

^a n agy érdé inii^vevok özji 'e t csakis e ls ő re n d ű  á r u k k a l ,  le g jo b b ' es «»á i  i
k e z e lt s ü te m é n y e k k e l láthassam el és az egyszer vállalatomba helyezett bizalmat 
állandóau kiérdemeljem. — A ni. t háziasszonyok különös figyelmébe ajánlom azt is, hogy 
sü tö d é m b e  m in d e n fé le  liáz i s z ü k s é g le t p o n to s  k is ü lé s é t  e lv á l la lo m .

J e l s z ó m :  P o n t ó s  é s  j u t á n y o s  k i s z o l g á l á s  I ____
N ap on ta  három szor friss fe liér sütem ény és k en y é r !

A u. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel
~  = = -  1—3
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